

加沙停火初生效 持久和平仍脆弱

当地时间19日11时15分,加沙地带停火换俘协议正式生效。当晚,3名被扣押在加沙地带的以色列人被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放并抵达以色列。20日,搭载巴勒斯坦获释人员的车辆抵达位于约旦河西岸城市拉姆安拉附近的拜图尼亚。

不过,协议生效并非一帆风顺,较原定时间推迟近3个小时。原因是以色列一度称未收到哈马斯提供的计划于当天释放的被扣押人员名单。以军炮兵和战机随后袭击了加沙地带北部和中部的多个目标。

分析人士指出,新一轮巴以冲突延宕15个月后,加沙地带终于迎来和平曙光。协议生效历经波折预示其全面执行挑战重重,维系和平的根基依旧脆弱。



跨度大,存在多次交换在押人员及遇难者遗骸的“敏感关键节点”,协议能否全面、平稳落实,将考验双方的诚意。

巴勒斯坦政治分析人士萨比尔·拉迪说,加沙停火协议的生效时间比原定推迟,在协议达成和生效的关键节点,以色列和哈马斯多次产生分歧,体现出长期军事对立导致双方互信缺失。拉迪认为,双方仍在不断拉扯试探,而这种试探一旦“过度”或引发对方“过度”反应,可能导致停火协议崩盘。

上海外国语大学中东研究所副教授赵军表示,历史上有不少巴以停火或和解的协议都以失败告终,此次双方能否全面落实协议条款还有待检验。一方面,以色列可能随时寻找借口发起军事行动,哈马斯也可能在协议执行过程中出现反击以色列的行为;另一方面,外部因素影响不可忽视。美国新一届政府并非“两国方案”的支持者,或将给停火协议分期执行带来不确定性。

据媒体报道,以色列总理内塔尼亚胡此前称,这只是“临时停火”,保留“在必要时恢复战争的权利”。哈马斯则警告说,停火能否实施,取决于以色列是否“履行承诺”。

亚胡此前称,这只是“临时停火”,保留“在必要时恢复战争的权利”。哈马斯则警告说,停火能否实施,取决于以色列是否“履行承诺”。

停火冲击内塔尼亚胡执政

有分析认为,加沙停火协议生效,在一定程度上削弱了内塔尼亚胡的执政基础。协议生效前,以色列国家安全部部长本-格维尔宣布辞职,他领导的极右翼犹太力量党退出内塔尼亚胡领导的执政联盟。

自新一轮巴以冲突爆发以来,本-格维尔多次威胁称,若以色列与哈马斯达成停火协议,犹太力量党将退出执政联盟。以色列媒体19日报道,本-格维尔致信内塔尼亚胡表示,停火协议生效表明内塔尼亚胡已向恐怖协议妥协,跨过了意识形态红线。

犹太力量党在以色列联合政府中占有6个席位,退出后,内塔尼亚胡领导的执政联盟仍在议会120个席位中

占微弱多数。不少媒体和分析人士指出,本-格维尔的辞职削弱了内塔尼亚胡的执政基础。若引发更多极右翼议员效仿,内塔尼亚胡领导的执政联盟将失去议会多数席位,从而被迫提前举行大选。

以色列智库犹太人政策研究所高级研究员什穆埃尔·罗斯纳说,本-格维尔的离开很可能会缩短内塔尼亚胡政府的生存时间。

下个目标是胡塞武装?

加沙停火协议生效后,以色列同胡塞武装之间的冲突成为地区新焦点。2024年12月以来,以色列和胡塞武装互相袭击的频率升高。分析人士认为,未来一段时间,双方冲突可能会缓和,但如果停火协议破裂,双方或将重新发起攻击,导致冲突升级。

也门战略事务研究员穆斯塔法·纳吉表示,胡塞武装攻击以色列主要是表达对巴勒斯坦的支持,胡塞武装袭击红海水域的美国军舰是因为美国不但支持以色列,还多次对胡塞武装目标发动空袭。胡塞武装并未展现出追求长期、全面战争的意图。同时,以色列的战略重心仍在应对加沙地带的哈马斯、黎巴嫩真主党以及伊朗。美国同样不希望中东局势因胡塞武装而失控,特别是在保障红海航运安全方面。

纳吉指出,虽然以色列和胡塞武装发生全面战争的可能性较低,但目前仍存在冲突升级的触发点。胡塞武装此前表示,在加沙停火协议生效后,将停止对以色列的攻击,但前提是以色列必须履行停火承诺。如果以色列被控违反协议,该组织将继续采取军事行动。此外,胡塞武装与伊朗关系密切,而以色列长期将伊朗视为主要威胁。倘若伊朗加大对胡塞武装的支持,可能促使以色列把胡塞武装视为更直接的威胁,进而采取更激烈的行动。

(据新华社加沙1月20日电)

左上图 1月19日,一名巴勒斯坦男子坐在加沙地带杰巴利耶难民营的建筑物废墟上。(新华社发)

停火协议执行挑战多

停火协议生效后,人道救援物资开始通过拉法口岸运往加沙地带。巴勒斯坦安全部门人士告诉新华社记者,19日当天,已有多辆装载人道救援物资的车辆经过以色列方面的检查后进入加沙地带,这些物资将被尽快分发给当地居民。与此同时,成千上万名流离失所的巴勒斯坦人踏上了回家的路。

哈马斯在一份声明中重申,将“致力于执行协议条款”并监督人道主义援助进入加沙。据美联社报道,以色列释放了90名巴勒斯坦被扣押人员,其中主要是未成年人和女性。

有关加沙停火能否持久,分析人士指出,停火协议涉及多个阶段,时间

焦报欢乐购年货已备好,就等您来!

龙苑食府年货大礼包

农家菜 城里菜 手工做 味道棒

199元 农家十二大碗 八荤四素 阖家欢乐大礼包



农家土鸭 红烧大鲤鱼 八宝饭 炸豆腐 香酥丸子 芝麻花生

关注龙苑食府抖音,支持全国发货



149元 农家八大碗 河南传统美食



鸿运当头 传统健腐肉 炸鸡块 香酥丸子 红烧大鲤鱼 牛肉丸 炸酥肉 八宝饭

艳阳天酒店礼盒套餐

【传统八大碗】六荤二素 原价:398元/盒 优惠价:238元 扣肘子·腐乳肉 扣排骨·扣安徽豆结 小酥肉·红糖八宝饭 黄焖鸡·扣碗丸子

【卤味集装箱】 原价:433元/盒 优惠价:358元 五香酱牛腱1.5斤 猪蹄1.5个·猪耳朵2个 鲤鱼2条·咸香鸡1只 皮冻2斤

田氏扣碗

- 古法健腐肉——25元
- 梅菜扣肉——25元
- 豆角扣肉——25元
- 酸菜扣肉——25元
- 黄焖鸡块——18元
- 熏笋扣肉——25元
- 臭豆腐扣肉——25元
- 小酥肉——20元
- 八宝饭——12元

德州脱骨扒鸡

49元/2只、89元/4只、148元/7只(一件)

地址:人民路报业国贸大厦一楼北厅

订购电话(微信):13839165077

另 米面油/带鱼/鲤鱼 鲜牛羊肉/水果等 欢迎垂询订购